

{ по программе }

Программа образовательных грантов для молодых людей, имеющих инвалидность, специально разработана и реализуется с целью выявления и поддержки талантливых ребят, обладающих активной жизненной позицией, стремлением к преодолению барьеров, овладением специальностью и использованию полученных знаний в дальнейшей трудовой деятельности. Программа выполняется в партнерстве с Ассоциацией женщин-инвалидов «Шырак». Эта организация не случайно выбрана Фондом Ержана Татишева администратором программы. У «Шырака» многолетний опыт работы в сфере защиты интересов инвалидов, широкая сеть партнерских организации в регионах, хорошие связи с департаментами социальной защиты населения.

Решение об учреждении этой программы было принято по результатам первого года работы программы образовательных грантов. В 2008 году был проведен первый отбор стипендиатов, который выявил многие проблемы, связанные с интеграцией в общество молодых людей с инвалидностью. К сожалению, одна участница конкурса, успешно пройдя все этапы нелегкого отбора, вынуждена была отказаться от гранта Фонда, потому что учебное заведение, в который она поступила, не приспособлено под нужды людей, передвигающихся в колясках. Неприспособленность учебных заведений (отсутствие пандусов, лифтов и дверей с широкими проемами, приспособленных туалетных комнат), отсутствие специальных учебных материалов (аудиоучебников, учебников, изданных по Брайлю), отсутствие преподавателей, способных работать с инвалидами) и т.д. это всего лишь малая часть проблем, с которыми сталкиваются инвалиды в нашей стране.

{ мнение эксперта }

2008 год - первый, пилотный год реализации Программы образовательных грантов для молодых людей, имеющих инвалидность. В рамках этой программы выделены 10 образовательных грантов для молодых талантливых ребят, имеющих инвалидность, желающих получить средне-специальное образование. В этом году победителями грантов стали ребята из Астаны, Алматы, Костаная, Тараза. Поддержка, оказываемая Фондом, является комплексной и включает в себя не только оплату 3-годичного обучения, но и весомую стипендию, а также оплату проживания в общежитии для иногородних.

Программа была разработана совместно с Общественным объединением «Ассоциация женщин-инвалидов «Шырак», которая стала и ее администратором. Как можно заметить, политика Фонда заключается в том, чтобы экспертом и оператором программы выступала организация, имеющая опыт и определенный вес в данной сфере. Кроме того, распространение информации и рекрутинг стипендиатов на территории всей республики стали возможными благодаря использованию ресурсов национальных сетей организаций инвалидов.

Десять победителей образовательного гранта были отобраны из большого числа ребят, подавших заявки для участия в конкурсе, практически со всех регионов страны. Программа не ограничивала претендентов ни в виде инвалидности, ни в ее степени. Таким образом, был создан прецедент равного доступа к получению гранта как для детей с нарушениями движения, так и для детей с нарушениями зрения, слуха и речи. И главными критериями отбора здесь стали: наличие лидерских качеств, стремление к самостоятельности и к получению образования, дающего возможность дальнейшего трудоустройства. Таким принципиальным образом фокус внимания был смещен с «не-возможностей» на - достоинства.

Диапазон выбранных претендентами профессий был достаточно широк и разнообразен. Но довольно часто он зависел от того или иного физического ограничения каждого из стипендиатов. Например, два слабовидящих ребенка выбрали переводческое дело, так как современные оборудование и программное обеспечение для незрячих предоставляют им новые возможности, как по письменному, так и по синхронному переводу. Двое из стипендиатов с церебральным параличом, то есть, те, кому больше подходит стационарная работа в офисе – бухгалтерский учет и финансы. А девочка с нарушением слуха избрала профессию пекаря-технолога, ведь широко известно, как хорошо развиваются ремесла среди глухих инвалидов.

Пилотный год программы преподнес нам, ее администратору, как позитивные, так и негативные уроки, с которыми нельзя не поделиться. Позитивным открытием стал тот факт, что молодое поколение людей, имеющих инвалидность, в большинстве своем, не страдает синдромом иждивенчества, что было достаточно характерно для старшего поколения инвалидов. Дети хотят жить полноценной жизнью, и хорошо осознают, что обладают не только правами, но и обязанностями. Более того, они стремятся к получению знаний в среде сверстников, не имеющих инвалидность.



Фокус внимания
с «не-возможностей»
на достоинства

Показательным стало то, что все победители программы поступили не в специальные учреждения для детей с инвалидностью, а в общеобразовательные колледжи!.. Но было достаточно и негативных уроков. Например, в Восточно-Казахстанской и Алматинской областях проблемы абитуриентов с инвалидностью начались еще при подаче документов в СУЗы. Отказы принять документы камуфлировались якобы заботой о детях, которым «будет легче учиться на дому, нежели здесь», либо тем, что учреждения «не имеют опыта обучения студентов с инвалидностью». Естественно ожидать, что при таком подходе эти учреждения никогда не получат подобного опыта...

Трое из претендентов программы были молодые люди, передвигающиеся на колясках. Одна из них, девушка из сельской местности Алматинской области, смогла пройти все этапы непростого отбора и практически выиграла образовательный грант, но была вынуждена отказаться от него. Это связано с тем, что и колледж, и общежитие, и общественный транспорт оказались совершенно непригодными под ее особые нужды. Такой случай могли бы назвать возмутительным в странах, где создание физического доступа для инвалидов – пройденный этап. Однако в нашем обществе пока это реальность, в которой живут наши дети.

Программа образовательных грантов для молодых людей, имеющих инвалидность, Фонда Ержана Татишева, помимо своей прямой цели оказать финансовую поддержку таким детям, имеет еще одну не менее важную цель. Эта цель - показать обществу назревшую необходимость создания системы инклюзивного образования. Случаи, когда дети с инвалидностью учатся в обычных школах, СУЗах и ВУЗах, должны стать не уникальным явлением, а обычной картиной. Общество получит в результате не только самодостаточных личностей и специалистов из числа инвалидов, но также - новое поколение, естественно воспринимающее инвалидность с самого детства и понимающее, что общество может и должно быть разным, но равным.

Ляззат Калтаева
председатель ОО «Ассоциация женщин-инвалидов «Шырақ»

{ стипендиаты программы }



Абдуалиева Гульнур - Алматинский Колледж международного сервиса и менеджмента, специальность «Маркетинг»;

Амангельды Тимур - Алматинский казахско-турецкий индустриально-педагогический колледж, специальность «Переводческое дело»;

Бейсенбекова Алмагуль - Алматинский Колледж университета технологии и бизнеса, специальность «Технология хлебопекарного, макаронного и кондитерского производства»;

Даулетбаева Айгерим - Жамбылский Гуманитарный колледж им. Абая, специальность «Учитель начальных классов»;

Ермаков Владимир - Костанайский индустриальный колледж, специальность «Программное обеспечение вычислительной техники»;

Жаненов Тимур - Политехнический колледж г Астаны, специальность «Программное обеспечение вычислительной техники и автоматизированных систем»;

Жолжанова Айдана - Алматинский Индустриальный колледж им. Т.Рыскулова, «Финансы, стандартизация, контроль качество, сертификация»;

Кочкорбаева Махабат - Жамбылский Гуманитарный колледж им. Абая, специальность «Учитель начальных классов»;

Омарова Айгерим - Жамбылский Гуманитарный колледж им. Абая, специальность «Учитель начальных классов»;

Усерова Малика - Алматинский казахско-турецкий гуманитарно-технологический колледж, специальность «Бухгалтерский учет и аудит».

{ дискуссионный клуб }

Стипендиаты Фонда Ержана Татишева взяли за правило собираться вместе раз в месяц для обсуждения различных вопросов современности в области экономики, политической ситуации, социальной жизни и других актуальных проблем общества. По замыслу, на встречу в качестве спикеров приглашаются известные люди из различных сфер: экономика, политика, общественная деятельность, культура и т.д. Иной раз, встречи проходят в виде тренингов, где стипендиаты повышают свои знания и навыки, развивают свой личностный потенциал. Как раз одна из подобных встреч прошла 28 ноября. На этот раз на встречу был приглашен известный казахстанский политолог Досым Сатпаев, директор «Казахстанской группы оценки рисков».



Темой разговора стало – влияние кризиса на политическую ситуацию в Казахстане и Центральной Азии. В ходе беседы обсуждалось влияние мирового финансового и экономического кризиса на экономику, политическую ситуацию в Казахстане и в центрально-азиатском регионе, проблемы коррупции и теневого бизнеса, программы, инициируемые властью, вопросы безопасности, прав и свобод граждан.

Живую дискуссию вызвали презентованные Досымом Сатпаевым на встрече книги: «Нелегальный рынок Центральной Азии», «Последствия возможного землетрясения в г. Алматы».

Здесь описаны вопросы наркоторговли, проблемы торговли антиквариатом, торговля оружием, людьми и другие вопросы нелегального рынка. Вторая книга призвана ответить на вопрос: каковы возможные последствия для всего Казахстана в случае землетрясения в г. Алматы. Здесь авторы книг попытались проанализировать все сферы жизнедеятельности, связывающие Алматы как одним из городов, со всем Казахстаном для выявления критических точек последствий землетрясения.

Несмотря на пятничный вечер, беседа затянулась на несколько часов. Дискуссия выявила определенные волнения и интерес со стороны участников встречи, поскольку были затронуты актуальные на сегодня вопросы.



{ дела житейские }

Сотрудник Фонда Токтархан Жазыкбекова приняла участие в ток-шоу «Дела житейские» на Казахском Национальном телевидении, которое прошло в прямом эфире 27 ноября 2008 года. Ток-шоу было посвящено проблемам выпускников детских домов.

Быт, воспитание детей, взаимоотношения людей, различные жизненные ситуации, в которых оказываются люди, и другие проблемы рассматриваются в программе «Дела житейские». Дети, по воле судьбы оставшиеся без попечения родителей, проводят свое детство в социальных учреждениях, а после 18 лет им очень трудно найти свое место в жизни. Таким детям очень трудно найти решение своих проблем, потому что они с малых лет получают готовую еду, одежду, учатся в одном месте и живут практически там же, ограничено общение с внешним миром. И поэтому в этот вечер была рассмотрена одна из таких проблем, как положение выпускников детского дома, их интеграция и адаптация в социуме, оказание им поддержки со стороны государства и бизнес структур.

Программа «Дела житейские» основывается на примерах личной жизни героев передачи. Эта программа старается с помощью гостей студии рассмотреть проблему со всех сторон, выявить правильные и неправильные моменты и привлечь к ней внимание общественности.

В этой телепрограмме были вынесены на обсуждение и рассмотрены вопросы о нынешнем положении выпускников детских домов, о их социальной интеграции в общество после выпуска из стен детских домов, о получении ими образования, об обеспечении их жильем, об устройстве на работу. Также было сказано о поддержке выпускников детских домов, о льготах и видах социальной помощи как со стороны государства, так и со стороны бизнеса и частных лиц.

Одним из ярких примеров социальной ответственности бизнеса, его участия в решении проблем общества, является деятельность Фонда Ержана Татишева. Токтархан рассказала о программах, реализуемых Фондом Ержана Татишева, таких как: программа образовательных грантов, для одаренных выпускников детских домов в том числе, оплата обучения, выплата ежемесячной стипендии, обеспечение общежитием, а также помощь в социальной адаптации, развитие лидерства через участие в различных тренингах, семинарах, дискуссионных клубах.

ВНИМАНИЕ!

Фонд Ержана Татишева объявляет конкурсы образовательных грантов 2009 года для выпускников школ из малообеспеченных семей, выпускников детских домов и для молодых людей, имеющих инвалидность.

Все подробности на веб-сайте: www.tatishevfoundation.kz или по телефону: +7 (727) 266 34 94

